

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ С РЕГИОНОМ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ И КАРИБСКОГО БАССЕЙНА

Шевцова А.С.

*Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,
Стремянный пер., 36, Москва, 117997, Россия
e-mail: shvedka90@mail.ru ; телефон: 8-916-379-15-71*

Внешнеэкономические связи России с Латинской Америкой и Карибским бассейном в данный момент стремительно развиваются, но в основном только в области экспорта сырья и военно-стратегической продукции. Возникает вопрос об изучении особенностей российских внешнеэкономических отношений с государствами Латинской Америки и определении перспективных форм торгово-экономического сотрудничества.

Ключевые слова: внешнеполитическая стратегия РФ, торгово-экономические отношения со странами Латинской Америки и Карибского бассейна, поставки российских самолетов.

В последнее время роль и место государств Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ) в мировом экономическом пространстве и политике существенно изменяются.

Сегодня аналитики говорят об умеренном восстановлении темпов развития экономики двух самых крупных в ЛАКБ государств — Бразилии и Мексики, а также Чили, Перу и Колумбии. К концу 2015 г. МВФ и Всемирный банк ожидают роста в пределах 2,2%, а в ближайшие шесть лет — на уровне 2,7%. Эти прогнозы связаны прежде всего с тем, что у региона низкий уровень внешних и внутренних долгов, надежные банки и значительные золотовалютные запасы.

Страны ЛАКБ занимают все более важное место в системе внешнеэкономических отношений Российской Федерации. В сложившихся в последнее время геополитических условиях сотрудничество с этим регионом в торгово-экономической и инвестиционной сферах приобретает особую значимость.

С 2005 г. российско-латиноамериканский товарооборот увеличился в два раза и составил по итогам 2014 г. 17,8 млрд долл. и по итогам первого квартала 2015 г. Латинская Америка является единственным регионом мира, в отношении которого замечается увеличение российского экспорта.

На первые пять крупнейших партнеров России в Латинской Америке (Бразилия, Мексика, Эква-

дор, Аргентина, Венесуэла) приходится более 75% по экспорту и 70% товарооборота с этим регионом.

Экономике латиноамериканских стран в период обновления нужны новейшие технологии, высокотехнологичная продукция и система обслуживания, которые им вполне может предложить Россия.

В соответствии с «Внешнеэкономической стратегией Российской Федерации до 2020 года» [1] активизация сотрудничества со странами ЛАКБ будет осуществляться преимущественно по следующим направлениям:

— укрепление присутствия России в странах региона путем расширения номенклатуры экспортных поставок машин и оборудования, продукции химической промышленности, компонентов авто- и авиатранспортных средств, спецтехники и др.;

— расширение поставок оборудования и сервисных услуг для строительства объектов и для организации сборочного производства товаров по российским лицензиям;

— развитие инвестиционного сотрудничества, направленного на производство продукции, поставляемой на рынки как латиноамериканских, так и третьих стран, в сфере электроэнергетики, строительства нефте- и газопроводов, авиатехники, автомобилестроения, военной техники;

— взаимодействие в области науки, технологии и инноваций, в первую очередь по таким направ-

лениям, как нано- и биотехнологии, информационные технологии, телекоммуникации и др.

В настоящее время с участием российского бизнеса в странах Латинской Америки реализуется 41 проект на общую сумму около 17 млрд долл. в области электроэнергетики, разработки нефтегазовых месторождений, металлургии, авиастроения, автомобильной промышленности, сельского хозяйства. В стадии активной проработки находятся еще 30 проектов на сумму порядка 15 млрд долл.

Нашим традиционным торгово-экономическим и политическим партнером в ЛАКБ является Мексика [2] (участник АТЭС). Мехико и Москва в последнее время увеличили объем взаимовыгодных связей. В 2002—2015 гг. взаимная торговля выросла в 10 раз — с 152 до 1687 млн долл. Российская компания ОАО «Силловые машины» участвовала в строительстве нескольких мексиканских гидроэлектростанций. Масштабные поставки в Мексику вертолетов Ми-17, Ми-8 сделали эти винтокрылые машины подлинно «народными».

Вполне естественно, что российские вертолеты привлекли внимание бразильских военных. В 2008 г. ударный вертолет Ми-35М выиграл тендер, в котором также участвовали компании Agusta Westland с вертолетом A-129 Mangusta и Eurocopter с EC 665 Tiger. Контракт был подписан на поставку двенадцати Ми-35М. Уже поставлено девять вертолетов, еще три находятся в стадии приемки и осенью будут переданы заказчику. А в 2015 г. в Бразилии откроется сервисный центр по обслуживанию Ми-35М.

«Ростех» в числе российских компаний, представленных на Латиноамериканской выставке и конференции по авиакосмическим и оборонным технологиям (LAAD[3]) в Рио-де-Жанейро в мае этого года, работает в семи странах региона и продолжает переговоры по заключению контракта на поставку российских средств ПВО (зенитных ракетно-пушечных комплексов «Панцирь-С1»).

Сейчас в странах Латинской Америки эксплуатируется 24 истребителя Су-30, 31 МиГ-29, 70 МиГ-21, более 100 единиц вертолетов семейства Ми-8/17 и 18 штурмовиков Су-25. Российский холдинг «Технодинамика» также ведет переговоры о прямых поставках запчастей, а компания «Вертолеты России» уже создает целую сеть сервисных центров, чтобы обеспечить высокий уровень обслуживания как военной, так и гражданской техники.

Весьма перспективными могут стать контакты Москвы с многочисленными региональными и субрегиональными интеграционными группировками ЛАКБ, в том числе с созданным в 2010 г. сообще-

ством латиноамериканских и карибских государств (СЕЛАК), в которое вошли 33 страны этого региона мира [4].

Говоря о перспективах продвижения новой российской продукции военного назначения в регионе ЛАКБ, можно выделить учебно-боевой самолет Як-130. На выставке LAAD-2015 [5] стало известно о возможных поставках этого самолета в страны региона.

Основным направлением нынешнего этапа политической и экономической стратегии Москвы в ЛАКБ — продвижение в регионе крупномасштабных инвестиционных проектов. Число российских инвесторов на экономико-хозяйственном поле Венесуэлы достигло поистине беспрецедентного уровня.

Расширение сотрудничества России со странами ЛАКБ осуществляется в условиях перекройки международных отношений в регионе в целом, усиливающегося геоэкономического и геополитического соперничества.

Статистика говорит сама за себя: с 2000 по 2014 г. торговый оборот между Китаем и странами региона ЛАКБ вырос с 12 млрд долл. до 275 млрд долл. (в 22 раза), по прогнозам к 2024 г. этот показатель должен увеличиться до 500 млрд долл. [6]

В таких условиях необходимо строить крепкие внешнеэкономические отношения, расширяя номенклатуру товаров, поставляемых в регион, прежде всего за счет высокотехнологичной продукции не только через российские государственные корпорации, но и через частный бизнес, который пока неохотно идет в далекие латиноамериканские страны [7].

Сегодня мировое экономическое сообщество наблюдает осознанный отход России от антиимпериализма как прежней основы политики в регионе Латинской Америки и стран Карибского бассейна. В регионе ЛАКБ начинает преобладать представление о равноценности всех стран для российского курса. С одной стороны, мы имеем дело с крупнейшими странами ЛАКБ со сложившимися структурами рынков, устойчивыми межпартийными «маятниками» и независимой внешней политикой, с другой — более активные связи с Россией налаживают недавние «вассалы» США, которые пока еще остались на их державной орбите, но уже открыты для диалога.

Наконец, речь идет и о государствах антивашигтонской ориентации, входящих в ALBA [8]. Еще вчера внимание российской дипломатии было бы сфокусировано, конечно, лишь на этой группе стран. Но сейчас Россия демонстрирует равный

интерес к ускоренному развитию полноценных и подлинно взаимовыгодных связей со всем рассматриваемым регионом.

Президент России В.В. Путин неоднократно говорил о курсе России на стратегическое партнерство с наиболее развитыми государствами региона: Аргентиной и Бразилией. Был сделан акцент на углубление экономических связей, налаживание производственного сотрудничества, в том числе в высокотехнологичных отраслях, например в авиастроении и автомобилестроении [9].

Уже заметны успехи в области продвижении российской высокотехнологичной продукции в страны региона ЛАКБ. В декабре 2014 г. авиаперевозчик «Interjet» (Мексика) получил двенадцатый ближнемагистральный пассажирский лайнер Sukhoi Superjet 100 [10].

В соответствии с договором, подписанным российской компанией «Вертолеты России» и Министерством обороны Перу, к 2015 г. завершается поставка партии многоцелевых военно-транспортных вертолетов МИ-171Ш производства российского авиационного завода в Улан-Удэ. Эти машины оснащены инновационными системами, комплексом средств защиты, а также радиоэлектронным и приборным оборудованием, позволяющим выполнять полеты в сложных метеоусловиях и в любое время суток [11].

Новый этап российско-латиноамериканского сближения начался в период так называемой «новой холодной войны» — обострения международных отношений, вызванного глубоким кризисом на Украине и рядом с ней. В таких условиях чрезвычайно важным становится совпадение интересов России и ряда стран региона Латинской Америки.

У Москвы, помимо идеологических и геополитических интересов в странах ЛАКБ, появились долгосрочные перспективы, связанные с поиском новых поставщиков и инвесторов. Это обстоятельство дает надежду на формирование прочных механизмов стратегического сотрудничества России с регионом ЛАКБ.

Есть основания полагать, что в ближайшие несколько лет стратегия России в ЛАКБ будет осуществляться на практике под воздействием трех основных факторов.

Первое, в российской политической элите и деловых кругах сформировался спрос на активную глобальную деятельность государства, основной целью которой будет продвижение интересов России на всех континентах. Ведущие страны Латинской Америки и Карибского бассейна с весомым экономическим потенциалом и растущими рынками не будут исключением [12].

Второе, отношения между Западом и Россией вступили в период «новой холодной войны». Это значит, что Брюссель и Вашингтон в ближайшем будущем продолжат ограничивать российские политические, дипломатические, финансово-экономические, торговые и военно-технические возможности на международной арене. При таком стратегическом подходе необходимо укрепление взаимоотношений России с Латинской Америкой в самых различных областях, с упором на военно-техническую.

Третье, регион ЛАКБ становится сферой стратегической конкуренции между Китайской Народной Республикой и Соединенными Штатами Америки. В ее основе лежит интенсивная торгово-экономическая экспансия Китая в регионе Латинской Америки, напрямую угрожающая позициям США.

Эта конкуренция рано или поздно приведет к появлению альтернативных мегапроектов [13], участие в реализации которых может быть интересным и для компаний из Российской Федерации.

Выводы

Рынок стран региона Латинской Америки может стать для России альтернативой европейскому и американскому, тем более что в ближайшие годы он будет расширяться, его можно считать вторым по привлекательности после Азиатско-Тихоокеанского.

Оценивая геостратегический контекст, на сегодняшний день можно констатировать, что при всех рисках и трудностях глобального и регионального масштаба условия для взаимодействия между Россией и регионом ЛАКБ еще никогда не были столь благоприятными для экономического и политического сотрудничества. Россия, в сложившейся ситуации, может стать одним из наиболее значимых игроков в регионе Латинской Америки.

Сегодня уже очевидно, что предпринятые в последние годы усилия российского руководства на латиноамериканском направлении приносят ощутимые экономические и политические плоды, укрепляют международный авторитет Москвы и снижают эффективность антироссийских информационно-политических кампаний и финансово-экономических санкций.

Российско-латиноамериканские отношения выходят сейчас на качественно новую ступень развития, основанного на конструктивном сотрудничестве и взаимной выгоде.

Библиографический список

1. Внешнеэкономическая стратегия РФ до 2020 года. URL: <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/>

- foreigneconomicactivity/vec2020 (дата обращения 28.06.2015).
2. Декларация о принципах отношений и сотрудничества между Российской Федерацией и Мексиканскими Соединенными Штатами. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1901443> (дата обращения 28.06.2015).
 3. International Exhibition and Conference on Aerospace & Defence Technology. URL: <http://www.laadexpo.com.br/2015/en/> (дата обращения 01.06.2015).
 4. Яковлев П. Геополитические сдвиги в Латинской Америке. URL: <http://perspektivy.info/upload/iblock/05e/spetsvypusk.pdf> (дата обращения 29.05.2015).
 5. «Иркут» оценил возможные продажи Як-130 в 300 единиц // Периодический электронный журнал «Лента.ру». URL: <http://lenta.ru/news/2015/04/17/yak130/> (дата обращения 29.05.2015).
 6. Chinay Latino americase llanuna alianza que quiere serunmo delo decooperacion // Agencia Peruana de Noticias. Ref. Libr. 2014. № 58. P. 75-85.
 7. Рябков С. Латинская Америка требует особого подхода // Периодический электронный журнал «Международная жизнь». URL: <http://interaffairs.ru/read.php?item=8263> (дата обращения 29.05.2015).
 8. The Bolivarian Alliance for the Peoples of Our America. URL: <http://alba-tcp.org/en/contenido/alba-tcp-eng> (дата обращения 1.06.2015).
 9. Диалог с прессой по итогам российско-бразильских переговоров. 14 июля 2014, Бразилия. URL: <http://news.kremlin.ru/transcripts/46219> (дата обращения 28.05.2015).
 10. Мексиканская авиакомпания получила двенадцатый самолет Sukhoi Superjet. URL: <http://minpromtorg.gov.ru/press-centre/all/> (дата обращения 28.05.2015).
 11. «Вертолеты России» поставили в Перу новую партию МИ-171Ш. URL: <http://minpromtorg.gov.ru/press-centre/all/#!10319> (дата обращения 29.05.2015).
 12. Карг Х.М. Семь актуальных тезисов для Латинской Америки и нового многополярного мира // Латинская Америка. 2015. № 3. С. 20-24.
 13. Яковлева Н. Никарагуанский канал: большая игра / / Сетевое издание Центра исследований и аналитики Фонда исторической перспективы «Перспективы» URL: http://www.perspektivy.info/rus/desk/nikaraguanskij_kanal_bolshaja_igra_2013-11-25.htm (дата обращения 1.06.2015).

PERSPECTIVE TRENDS OF RUSSIA FOREIGN ECONOMIC COOPERATION WITH LATIN AMERICA & CARIBBEAN REGION

Shevtsova A.S.

*Plekhanov Russian University of Economics,
PRUE, 36, Stremyanny per., Moscow, 117997, Russia
e-mail: shvedka90@mail.ru*

Abstract

Since 2005 the Russian - Latin American commodity turnover increased twice and by the end of the 2015 first quarter totaled 17.8 billion USD. Latin America is the only region of the world, for which the increase in Russian exports is observed.

The goal is to consider the problems that arise in the process of cooperation between Russia and the LAC countries in the region, factors that have a direct impact on changes in the external economic relations of today, as well as to determine the prospects of their development.

The subject of this study is external economic relations, which determine the state of the level of interaction between the states, regional groups and other parties of the world economy, gives the opportunity to defend the interests of other States in the field of economy, as well as identify some of the theoretical aspects of international relations.

This defines the range of problems underlain the presented research and its structure:

- Analysis of the disputed and controversial issues of modern Russian development strategy of foreign economic relations in order to develop a clear position of Russia in relations with the countries of LAC;
- Reasoning and consideration of external economic relations, against the background of the political situation in the international arena;
- Using logic relationship between objective and subjective factors in the development of foreign economic relations.

High practical relevance of the theme is stipulated by the great interest to the issues of foreign economic cooperation between Russia and the LAC countries, which do not hold a strong position at international import and export markets yet. Analysis of these issues has both theoretical and practical significance.

The scientific novelty of this study is as follows:

- A generalized analysis of the economic situation of the LAC region in terms of attracting foreign investments and defining the main directions of development of foreign trade of Latin American countries with the Russian Federation in the future is carried out;

- The range of the most promising trade and economic partner of Russia in the of LAC countries is defined.

The field of application of the results may contribute to the development of a number of measures at the state or municipal structures level for the development of foreign economic strategy with the involvement of practically poorly known regions of LAC.

Keywords: foreign economic cooperation of Russia, foreign policy strategy of the Russian Federation, trade and economic contacts of Latin America and the Caribbean, supplies of Russian aircrafts.

References

1. *Vneshneekonomicheskaya strategiya RF do 2020 goda*, available at: <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/foreigneconomicactivity/vec2020> (accessed 28.06.2015).
2. *Deklaratsiya o printsipakh otnoshenii i sotrudnichestva mezhdru Rossiiskoi Federatsiei i Meksikanskimi Soedinennymi Shtatami*, available at: <http://docs.cntd.ru/document/1901443> (accessed 28.06.2015).
3. *International Exhibition and Conference on Aerospace & Defence Technology*, available at: <http://www.laadexpo.com.br/2015/en/> (accessed 01.06.2015).
4. Yakovlev P. *Geopoliticheskie sdvigi v Latinskoi Amerike*, available at: <http://perspektivy.info/upload/iblock/05e/spetsvypusk.pdf> (accessed 29.05.2015).
5. «Irkut» otenil vozmozhnye prodazhi Yak-130 v 300 edinits, available at: URL: <http://lenta.ru/news/2015/04/17/yak130/> (accessed 29.05.2015).
6. Chinay Latino americase llanuna alianza que quiere serunmo delo decooperacion. *Agencia Peruana de Noticias*. Ref. Libr., 2014, no. 58, pp. 75-85.
7. Ryabkov S. *Periodicheskii elektronnyi zhurnal "Mezhdunarodnaya zhizn' "*, available at: <http://interaffairs.ru/read.php?item=8263> (accessed 29.05.2015).
8. *The Bolivarian Alliance for the Peoples of Our America*, available at: <http://alba-tcp.org/en/contenido/alba-tcp-eng> (accessed 1.06.2015).
9. *Dialog s pressoi po itogam rossiisko-brazil'skikh peregovorov*. 14 July 2014, Braziliya, available at: <http://news.kremlin.ru/transcripts/46219> (accessed 28.05.2015).
10. *Meksikanskaya aviakompaniya poluchila dvenadtsatyi samolet Sukhoi Superjet*, available at: <http://minpromtorg.gov.ru/press-centre/all/> (accessed 28.05.2015).
11. «Vertolety Rossii» postavili v Peru novuyu partiyu MI-171Sh, available at: <http://minpromtorg.gov.ru/press-centre/all/#!10319> (accessed 29.05.2015).
12. Karg Kh.M. *Latinskaya Amerika*, 2015, no. 3, pp. 20-24.
13. Yakovleva N. *Perspektivy*, available at: http://www.perspektivy.info/rus/desk/nikaraguanskij_kanal_bolshaja_igra_2013-11-25.htm (accessed 1.06.2015).